## 照护6个月至1岁婴幼儿

# "乳儿班"能减轻双职工的育儿压力吗?

眼下,不少家庭面临育儿与工作的双重压力。"乳儿班"等新兴托育服务不仅能让孩子接受专业照护和早期教育,还能让职工安心工作,提升工作效率、高质量陪伴孩子,减少家庭矛盾,可谓多方受益。

夜风裹挟着冬日的凉意钻进衣领,刚走出办公楼的倪赛男将外套收紧,不由得加快脚步,直奔地铁站。她看了看时间,心里盘算着:"到家得晚上九点多了,孩子估计已经睡下了。"

38岁的倪赛男是深圳电气设计行业的一名技术人员。育儿后再就业,她格外珍惜这来之不易的工作机会。"托育园的支持,增加了我做好工作的底气,让我在职业发展和照顾家庭方面找到了平衡。"

倪赛男的经历是许多双职工家庭的缩影。随着经济发展和家庭结构的转变,不少家庭面临育儿与工作的双重压力,特别是3岁以下幼儿的托育难题,成为当下亟须解决的现实问题。在这一背景下,记者了解到,"乳儿班"等新兴托育服务正为双职工家庭带来新的选择。

### 回归家庭,还是发展事业?

备孕期间,倪赛男因失业不得不 暂时回归家庭。孩子出生后,面对经 济压力,她想重返职场。

"孩子调皮好动,家里老人体力跟不上;孩子感冒发烧,需要频繁请假……"回忆起刚返岗的日子,倪赛男直言"苦不堪言"。一边要重新适应工作节奏,一边是生活中的种种琐事,常常令她力不从心。

对于双职工家庭而言,照护婴幼儿并非易事。"回归家庭,还是发展事业",成了许多职场女性不得不面对的一道关卡。

在同样面临两难选择的陈美琳(化名)看来,辞去工作不仅意味着家庭失去一份经济来源,更意味着女性主动将自己推向了被社会边缘化的境地。

据了解,随着我国经济社会发展,家庭小型化趋势愈加明显,代际之间照料能力减弱,越来越多的家庭需要高质量的托育服务。国家卫健委的数据显示,我国现有近3000万名3岁以下婴幼儿,超过三成的婴幼儿家庭有人托需求。

焦虑之际,陈美琳惊喜地发现,单位旁边新开了一家托育园。她立刻带着4个月大的宝宝上门咨询。

然而,家中只有陈美琳的母亲支持她。"母亲不希望我被'困'在家里。" 当时身边的人大多不理解陈美琳的做



在青海省西宁市城北区一家托育中心,孩子们在吃饭。(资料图片)

新华社发

法,甚至指责她"心狠",让一个尚在襁褓中的婴儿离开母亲。

经过实地考察,陈美琳被托育园 专业的设施和服务打动,她把家搬到 了托育园附近。

倪赛男也将儿子送到距离居住小区步行15分钟的托育机构。"托育能让我安心上班,也能让孩子得到专业照护。"

### 破解育儿困境,提升工作效率

记者了解到,托育服务根据婴幼儿不同年龄段的需求,设置了6个月~1岁的"乳儿班"、1~2岁的托小班、2~3岁的托大班,提供精细化照护。深圳市托育服务协会秘书长丁灵芝告诉记者,"乳儿班"的用户中,90%为双职工家庭。

丁灵芝说,双职工家庭的育儿困境,主要集中在祖辈难以参与照护或教育观念差异引发矛盾、育儿嫂价格高昂且供不应求,以及父母难以平衡事业与家庭等方面。

李颖文在深圳一家外贸企业做产 品工程师。因夫妻俩工作繁忙,育儿 任务长期依赖婆婆。

然而,婆婆因身体原因常需住院 治疗,夫妻二人不得不轮流请假照顾 孩子。为平衡工作与家庭的压力,李 颖文决定将女儿送到托育机构。

托育服务为李颖文一家提供了稳定的育儿支持,也缓解了家庭矛盾。 "孩子人托后,我不用为照护问题发愁,婆婆也从繁重的育儿任务中解放 了出来,家里的观念分歧少了,工作效率也提高了。"

记者了解到,许多职工选择托班的另一个重要原因,是孩子能在专业的托育环境中获得更系统的成长。

互联网行业程序员黄希看重的正是托班的专业性。这位90后新手妈妈在送孩子去"乳儿班"前,曾饱受家庭育儿带来的困扰,"家里说方言,奶奶不太爱说话,结果孩子语言发育迟缓。工作忙,没时间纠正,我常因此感到内疚"

2022年底,黄希将女儿送人托育园后,发现孩子在与同龄人的互动中,语言能力和独立性显著提高。

"作为程序员,我面临着激烈的行业竞争。过去,每到下班就要赶回家照顾孩子、忙家务。现在,我和丈夫也能更专注于工作,专心冲刺业绩。"黄希说。

此外,李颖文还提到托班可以帮助孩子更自然地过渡到幼儿园生活,减少了心理落差。"我们家说粤语,孩子刚开始听不懂普通话。幸好托班有懂粤语的生活老师,帮助她度过了适应期。现在,她已经能和小朋友用普通话交流了。"李颖文说。

#### 规范托育服务行业发展,减 轻育儿负担

尽管托育服务在缓解职工养育压力方面成效显著,但行业仍面临有效供给不足、价格偏高及监管不完善等问题。

《国务院关于推进托育服务工作情况的报告》显示,2023年我国民办托育机构占比高达89.5%,平均托育服务收费价格(不包括餐费)为1978元/人/月,一线城市在5500元/人/月以上,许多有送托需求的家庭望而却步。多地调查显示,超过三成的3岁以下婴幼儿家庭有送托需求,但实际

入托率仅为7.86%。 托育带来便利的同时,也伴随着 成本的考验。以黄希为例,每月仅育 儿照护方面的开支就过万元。

如何规范托育服务行业发展,更好地托起"小家"的幸福?2024年10月,国家发改委和国家卫健委发布《关于进一步完善价格形成机制、支持普惠托育服务体系建设的通知》,明确普惠托育服务机构的范围,规范收费机制,减轻家庭育儿负担。

丁灵芝认为,推动托育行业高质量发展,需要多方协作精准施策。一方面,要通过政策扶持和财政投入,缓解场地紧缺、设施不足等瓶颈问题,降低托育行业的建设成本;通过税收优惠及奖补政策,支持企事业单位与专业托育机构合作办托,提升服务的普惠性。

另一方面,应强化专业人才培养,与高校合作建立针对0~3岁婴幼儿的护理教育体系,提高行业专业化水平;将托育行业从业者纳入特殊紧缺人才范围,提高待遇。此外,应加强定制化桌椅、卫生设施等设施设备的支持,更好地满足群众的托育需求。

据《工人日报》报道

讲文明 树新风 武汉晚报公益广告展播



孝老爱亲 孝心循环不止

